

1.10. Реформации в Англии. Борьба за господство на морях

Во второй половине XV в. в Англии шла кровопролитная война между двумя претендующими на английский престол королевскими династиями:

- Ланкастеры



- Йорки



Это противостояние получило название - **Войны Алой и Белой розы** (1455–1485). Тридцать лет войны унесли почти четверть населения Англии. В ней погибли 80 членов королевских династий и огромное количество знати. Ланкастеры и Йорки были обессилены.

В результате победителем войны Алой и Белой розы стал дальний родственник Ланкастеров **Генрих Тюдор**, который в 1486 г. женился на дочери короля из династии Йорков, объединив в своем родовом гербе обе династии.



XVI век стал веком **династии Тюдоров**. В этот период главными событиями в истории Англии стали:

- Реформация
- усиление абсолютизма королевской власти
- завоевание Англией морского господства.



Начало Реформации в Англии связано с именем **Генриха VIII** (1509—1547).

Это был жестокий человек, с необузданным нравом. Свои собственные желания король ставил превыше всего. Генрих VIII был женат шесть раз. (с двумя женами он развелся, двух казнил, одна умерла при родах).

В 1534 г. вышел закон, объявивший короля главой церкви в Англии.

Так в Англии началась Реформация, но не снизу — по требованию народа, как в Германии, а сверху — по воле короля.

Вторым шагом короля стало решение лишить церковь её богатств — земли и другого имущества, а заодно и пополнить государственную казну.

Главой церкви стал король, власть Папы Римского отрицалась, у католической церкви отняли её богатства, монастыри закрыли. Всё это способствовало **укреплению абсолютизма**. Церковь в Англии стала называться *англиканской*.

Попытка Контрреформации. Мария Кровавая.

В 1553 г. на английский престол взошла дочь Генриха VIII – **Мария Тюдор** (1553-1558). Народ прозвал её *Марией Кровавой*. В течение своего правления она пыталась восстановить католичество в стране. По всей стране запылали костры — сжигали противников католицизма.

Многие английские протестанты вынуждены бежать из страны. Всё чаще были слышны требования сделать королевой другую дочь Генриха VIII - **Елизавету**.

Золотой век королевы Елизаветы.

После смерти бездетной Марии Тюдор корона перешла к **Елизавете Тюдор** (1558 — 1603).

В годы правления Елизаветы Англия добилась огромных успехов в развитии торговли и мореплавания, завершила Реформацию, одержала победу над извечным соперником — Испанией.

Англиканская церковь становится государственной. Церковная служба стала вестись на английском, а не на латинском языке. Пышные и дорогие обряды отменялись. Епископы были подчинены королевской власти.



К середине XVI в. в Англии было уже много убежденных протестантов, стремившихся очистить англиканскую церковь от остатков католичества. Этих людей называли *пуританами* (от лат. *purus* чистый). Многие пуритане придерживались учения **Жана Кальвина**:

- аккуратность и простота
- упорный ежедневный труд
- стремление к экономии
- отказ от пустых развлечений, от дорогих вещей





В 1587 г. королева ради сохранения власти отказывается от замужества и приказывает казнить соперницу за престол - свою родственницу шотландскую королеву **Марию Стюарт**.

Елизавета покровительствовала корсарам и пиратам. Прибыль, полученная от пиратских грабежей на море, позволила погасить государственный долг Англии.

Самых знаменитых корсаров - **Фрэнсиса Дрейка** и **Джона Хокинса** - королева возвела в дворянское звание, а Дрейка назначила вице-адмиралом королевского флота.

Борьба с Испанией за морское первенство.

На протяжении десятков лет английские пираты грабили и топили испанские суда. Кроме того, Англия поддержала восстание Голландии против испанского владычества. Испанский король **Филипп II** считал своим долгом помочь английским католикам в их борьбе с протестантами. В **1588 г.** Испания снаряжает огромную морскую эскадру - *Непобедимую армаду*. В её состав входили 130 судов, 2,5 тыс. орудий, 30 500 человек.

Англии грозила потеря независимости. Но судьба спасла Англию. Огромные, но неповоротливые испанские суда не смогли эффективно действовать против маневренных английских кораблей, а разразившаяся сильнейшая буря привела к гибели половины флота. Из эскадры в 130 кораблей в Испанию вернулись лишь 60 судов. От подобной потери Испания так и не смогла оправиться, а Англия становится одной из первых морских держав Европы.

Елизавета умерла одинокой женщиной. С её смертью прекратилась династия Тюдоров. Новым королем Англии становится **Яков Стюарт**.



Вопросы

1. Назовите особенности Реформации в Англии
2. Что такое Непобедимая армада?